

人民币升值对中国进出口贸易的影响

文/陶双玉

一、人民币升值对中国的进出口贸易的影响

(一) 人民币升值对中国贸易结构的影响

人民币长期的升值过程必将改变国内资源配置的方向。过去在出口拉动型战略下,国内非贸易部门的发展受到了压制。在本币低估的情况下,非贸易品部分间接的为贸易品部门提供补贴,贸易部门虽然得到了大的发展,特别是加工贸易达到了很高的水平,但总体来看,整体的贸易顺差处于低水平扩张的状况,大量产业资源流向了低附加值制造业,非贸易品部门的各类资源要素(包括劳动力)面临着向底部竞争的恶性循环,国内消费需求无法有效启动。非常关键的一点是,人民币升值的推进将改变在中国对外贸易中占据重要地位的外商直接投资(FDI)的产出定位。在人民币长期升值趋势下,货币利率将出现被动性的提升,在这种背景下,FDI不但可以对经济增长套利,而且可以对货币套汇,FDI的进入风险无疑被缩小。

本币低估曾经给中国经济的发展带来了强大的推动力,但低汇率策略给中国经济发展带来的负面影响则正在侵蚀经济母体本身。人民币升值已经成为中国经济调整发展模式,调整对外贸易结构,转变产业结构,实现产业升级的一个标志性举措。从理论上来说,随着本币的逐渐升值,贸易品相对于非贸易品价格将开始回落,资源将开始向非贸易品部门回流,国内资源要素价格必然将开始逐渐从底部回升。随着人民币的逐渐升值,非贸易品部门产值在GDP中的比重将会有所提升。

人民币升值无疑将改变贸易产品的绝对价格,贸易部门的利润将随之出现变化。实体经济将会有针对性地调整资产负债以及公司发展战略。人民币升值将降低进口产品价格使得原材料进口依赖性强的企业受益(前提是汇率升值能强过价格上升)。

外商直接投资的产出定位将会逐渐转向国内市场。技术引进和设备升级将成为进口的重点目标。资本和技术密集型产业将逐渐成为出口的主导产业。产业上下游整合的力度将加强,将加大国际投资力度。

(二) 人民币升值对我国进出口产品价格的影响

人民币升值问题,对我国国内不同部门的影响也不同,具体说来,收益的部门主要有造纸、钢铁、电力、航空等部门。造纸行业原材料的35%来自国外,在上市公司中原材料进口占总比重最高达到60%~70%,人民币升值将直接促使行业进口原材料价格的下降,因此,造纸业也是人民币升值受益较明显的行业之一。航空无疑将成为最大的受益者。这是因为,航空公司的燃油30%以上需要进口,人民币一旦升值,航空股的航空燃油开支大幅降低。有分析表明,如果人民币汇率上涨5%,航空股因燃油成本降低带来的每股收益增加将超过0.1元。另外,航空公司大都通过购买飞机拥有庞大的美元外债,人民币升值将为航空股带来巨额的汇兑收益。

负面影响的主要是服装纺织农业等部门,随着人民币的一点点升值,出口的利润也一点点的被蚕食。根据公开资料显示,以服装行业为例,目前绝大多数外贸服装订单的毛利在0.5人民币,即出口1美元的产品,毛利在0.5元人民币。人民币对美元小幅升值2%,意味着外贸企业每出口1美元的产品,毛利将损失0.15元人民币。外贸企业将被迫调整,而如果产业向西部迁移则有望带来沿海和内地的共赢,弥补升值的损失。

二、面对人民币升值的应对策略

(一) 完善人民币汇率的决定基础。人民币汇率的决定基础应逐步过渡到经常专案为主兼顾其他因素特别是资本流动的情况。改进人民币汇率的形成机制。应将目前国内企业的强制结售汇制逐渐过渡到意愿结汇制,建立银行、企业间外汇市场,放开主要外贸企业进入外汇市场,扩大外汇交易主体,提高外汇交易规模,使整个外汇供求有效地出清价格,同时使价格也能灵活地引导和调节供求。

(二) 维持贸易的总量及结构性平衡。在遵守入世承诺,逐步减少对贸易的限制时,更要慎重对待主要贸易夥伴的贸易顺差问题。加强区域内多双边合作,增强防范金融风险的能力。大力发展区域经济合作,通过区域内部贸易和投资比重的增加,抵御外部市场波动可能带来的影响;积极推动亚洲区域性的货币合作机制,加强亚洲资金的自我回圈,增强抵抗金融风险能力,为我国在国际经贸关系中争取更大的回旋余地。

(三) 改善储备风险,加强经济安全。适当控制外汇储备的过度增长并更好地利用这些储备资源。一是要建立将储备转化为投资,将资金转化为资本的新机制,制定更积极的对外投资战略;二是保持外汇储备资金的流动性,并在保证流动性,保本的基础上寻求长期稳定的收益;三是应尽快改变将外汇储备大都压在美元和美国债券上的状况,增加欧元等币种在中国外汇储备中的比重;四是外汇管理

当局应在外汇储备管理过程中建立和完善风险管理框架. 针对外汇市场的供求形势, 进一步放宽对经常项下的外汇限制. 包括逐步取消强制性的银行结售汇制度, 放宽对旅游等外汇汇兑限制.

(四) 提高货币政策调控能力和水平, 大力发展金融外汇市场. 外汇占款的大幅增长已经影响到我国货币政策的稳健性, 央行对冲外汇占款的压力很大. 当前, 应积极研究央行资产结构调整方案, 研究盘活央行某些类别资产的可能性, 恢复央行资产结构的弹性, 努力将基础货币增长控制在适度水平, 防止商业银行贷款过快增长. 同时, 要着力培育人民币远期和期货交易市场, 大力发展汇率风险规避工具, 增加企业应对汇率波动的手段, 保证对外经济贸易的持续稳定发展 (作者单位: 四川大学经济学院)

相关链接

[国际贸易中卖方应善于使用停止交货权](#)
[如何提高竞争力适应经济全球化](#)
[应对反倾销关键在于未雨绸缪](#)
[我国企业应对反倾销策略分析](#)
[国家石油公司海外市场的现状与出路](#)
[人民币升值对中国进出口贸易的影响](#)
[我国国内投资增长对FDI的促进效应研究](#)
[后配额时代绿色贸易壁垒对江西纺织行业出口的影响及对策](#)

本网站为集团经济研究杂志社唯一网站, 所刊登的集团经济研究各种新闻、信息和各种专题专栏资料, 均为集团经济研究版权所有。

地址: 北京市朝阳区关东店甲1号106室 邮编: 100020 电话/传真: (010) 65015547/ 65015546

制作单位: 集团经济研究网络中心